

И. В. Филаткина

**ОТЧЁТ О РАБОТЕ КРАЕВОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО
БЮДЖЕТНОГО НАУЧНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ
КУЛЬТУРЫ «ДАЛЬНЕВОСТОЧНАЯ
ГОСУДАРСТВЕННАЯ НАУЧНАЯ БИБЛИОТЕКА»
ЗА 2014 ГОД¹**

**ВСТУПИТЕЛЬНАЯ СТАТЬЯ.
ПУТЬ ДЛИНОЮ В 120 ЛЕТ**

У Дальневосточной государственной научной библиотеки богатая история и славные традиции. Она прошла путь от Николаевской публичной библиотеки, основанной в 1894 году Приамурским отделом Императорского Русского Географического общества, до крупнейшего на Дальнем Востоке России учреждения, которое достойно служит культуре и науке, бережно хранит историческую память, способствует просвещению и распространению идей гуманизма.

В судьбе библиотеки и её собраниях отразились история и культура, идеи, мысли, научные открытия, откровения души, мечты и чаяния многих людей. Первый директор библиотеки В. В. Перфильев в день освящения библиотеки сказал: «...должна быть интересна и поучительна история библиотеки, возникающей на Дальнем Востоке, на пустынных берегах могучего, но малолюдного ещё Амура... Эта библиотека положила первое основание высоко-просветительной миссии России на Дальнем Востоке»².

Фонд библиотеки непрерывно рос попечением Российского государства, бескорыстными дарами частных лиц, неустанными трудами известных и безызвестных хранителей книжных сокровищ.

Благодаря деятельности помощника приамурского генерал-губернатора Н. И. Гродекова библиотека получила более 30 тысяч книг из

¹ Отчёт о работе Краевого государственного бюджетного научного учреждения культуры «Дальневосточная государственная научная библиотека» за 2014 год: утверждён генеральным директором ДВГНБ Т. Ю. Якуба 26 января 2015 г. При подготовке использованы отчёты структурных подразделений ДВГНБ, статистические формы; информация, размещённая на официальном сайте ДВГНБ: <http://www.fessl.ru>

² 120-летний юбилей Николаевской Публичной библиотеки Приамурского Отдела И. Р. Г. Общества. Краткий исторический очерк Николаевской Публичной библиотеки. — 1915. — С. 3–4.

Академии наук, Императорской публичной библиотеки, университетов, научных обществ и других организаций. Известно, что первыми источниками пополнения книжной коллекции стали ценнейшие книги из частных собраний. Так, 453 книги из личной библиотеки было пожертвовано будущим императором Николаем II, посетившим Дальний Восток. 8 тысяч томов было прислано из библиотеки Великого князя Константина Николаевича его вдовой. Среди дарителей: генерал-губернаторы С. М. Духовской, Н. И. Гродеков, Н. Л. Гондатти, известные российские издатели А. Ф. Маркс и А. С. Суворин, известный исследователь, географ и путешественник М. И. Венюков. Множество пожертвованных поступало как от жителей г. Хабаровска, так и от иногородних лиц и учреждений.

Вот уже 120 лет в библиотеке повседневно соприкасаются прошлое, настоящее и будущее, мир книг, новых информационных технологий и мир людей. В настоящее время ДВГНБ — это результат теоретической, практической и экспериментальной работы нескольких поколений библиотечных работников.

Деятельность Дальневосточной государственной научной библиотеки особо выделяется среди других региональных учреждений культуры Дальневосточного федерального округа. ДВГНБ является уникальным многоотраслевым центром доступа к различным информационным ресурсам, социализирующим и развивающим центром интеллектуального и мультикультурного взаимодействия жителей Хабаровского края. Для общедоступных библиотек края она выполняет функцию координационного и методического центра. Среди интеллигенции ДВГНБ занимает достаточно прочную позицию как одна из составляющих социально-культурного пространства города и края.

Миссией библиотеки, закреплённой в Концепции развития ДВГНБ до 2020 года (далее — Концепция), является сохранение и приумножение интеллектуального богатства Хабаровского края, передача его настоящему и будущим поколениям посредством развития и использования информационных ресурсов и услуг библиотеки.

Основная стратегическая цель развития ДВГНБ в период реализации Концепции — совершенствование библиотечного обслуживания населения Хабаровского края на основе усиления роли ДВГНБ как ядра библиотечной системы края и модернизации технологий и методов работы сети государственных и муниципальных библиотек.

Среди задач, которые требуется решить для достижения поставленной цели, — повышение привлекательности и доступности ДВГНБ для широких кругов населения.

Дальневосточная государственная научная библиотека является главным книгохранилищем Хабаровского края, её фонд составляет более 3,8 миллиона экземпляров. Библиотека, единственная из всех научных библиотек субъектов Российской Федерации, получает федеральный обязательный экземпляр книг, брошюр, журналов, выходящих в России. По своему объёму и составу фонд ДВГНБ является уникальным не только на Дальнем Востоке, но и в России.

Имеются книжные памятники федерального значения, ценные и редкие издания, представляющие интерес для исследователей всего мира. В структуре библиотеки создан Центр консервации документов и изучения книжных памятников Хабаровского края, который осуществляет значительный комплекс мероприятий в рамках Общероссийской программы сохранения библиотечных фондов.

Особое внимание уделяется библиографическому учёту местной издательской продукции. На протяжении многих лет издаются библиографические пособия: «Книги о Дальнем Востоке», «Издано в Хабаровском крае». Большой популярностью среди учёных, краеведов, студентов пользуются справочные издания «Знаменательные и памятные даты Хабаровского края», календарь-справочник по Дальневосточному федеральному округу «Время и события».

На официальном сайте библиотеки (<http://www.fessler.ru>) представлен электронный каталог, различные информационные ресурсы, работает виртуальная справочная служба. В структуре библиотеки созданы Хабаровский региональный центр с доступом к ресурсам Президентской библиотеки имени Б. Н. Ельцина, Многофункциональный мультимедийный центр, Центр консервации документов и изучения книжных памятников, Центр корпоративных информационных библиотечных ресурсов. Деятельность этих структурных подразделений направлена на формирование и развитие информационного пространства, удовлетворение информационных потребностей населения.

Многогранная деятельность библиотеки способствует эффективному повышению образовательного, интеллектуального, культурного, духовного уровня населения Хабаровского края. Ежегодно библиотеку посещают более 45 тысяч читателей. Информатизация библиотеки

позволяет оперативно и качественно обслуживать читателей и предоставлять удалённый доступ пользователям через сеть Интернет.

Библиотека является одним из центров межнационального и международного сотрудничества. Здесь проводятся международные форумы, семинары, встречи с деятелями науки, культуры, искусства. Библиотека ежегодно организует научные и образовательные мероприятия, выставки, реализует крупные социально-культурные проекты. В юбилейный год и Год культуры в Российской Федерации с успехом осуществлён масштабный краевой сетевой проект «Библиомарафон-2014».

В 2001 году ДВГНБ получила государственную аккредитацию научной организации с выдачей свидетельства Министерства промышленности, науки и технологий Российской Федерации № 2430 от 27 декабря 2000 г. и в 2004 году подтвердила этот статус (свидетельство № 5542 от 1 марта 2004 г. о государственной аккредитации научной организации в соответствии с Федеральным законом «О науке и государственной научно-технической политике»). При получении аккредитации учитывалась научная значимость и уровень проводимых исследований и разработок, квалификация работников, координация научно-исследовательских работ с другими научными организациями и наличие соответствующей материально-технической базы и др.

Как научное учреждение, ДВГНБ активно участвует в организации и проведении научно-практических конференций, разработке инновационных проектов по совершенствованию работы библиотек края, занимается научными исследованиями в области книговедения и библиотековедения, сотрудничает с научными учреждениями. Библиотека активно занимается издательской деятельностью, выпуская библиографические, методические, научные издания. Далеко за пределами России известен ежеквартальный журнал по вопросам теории и практики библиотековедения, библиографоведения и книговедения «Вестник Дальневосточной государственной научной библиотеки». С 2007 года ДВГНБ является одним из учредителей и издателей журнала «История и культура Приамурья». Издания ДВГНБ неоднократно отмечались наградами на различных выставках.

На протяжении многих лет Дальневосточная государственная научная библиотека является координационным и методическим центром для муниципальных библиотек Хабаровского края, объединяя вокруг себя библиотечную общественность.

История любой библиотеки примечательна тем, что в ней тесно переплетается история страны, края и судьбы тех, кто в ней работает. Юбилей — это ведь не просто цифра, за ней стоит целая эпоха, люди, человеческие судьбы, огромный труд.

ЮБИЛЕЙНЫЕ МЕРОПРИЯТИЯ

К 120-летию ДВГНБ проведены мероприятия:

– IX Межрегиональная научно-практическая конференция «Развитие библиотечно-информационного пространства на Дальнем Востоке и высшее библиотечное образование», посвящённая Году культуры в Хабаровском крае и 120-летию ДВГНБ (28–29 апреля 2014 г.);

– юбилейные торжественные мероприятия и концертная программа в Хабаровском краевом театре драмы и комедии (17 декабря 2014 г.);

– выставка «ДВГНБ: 120 лет на службе науки и просвещения»;

– Библионочь-2014 «Сокровища земли дальневосточной», приуроченная к Году культуры в России и 120-летию ДВГНБ, в том числе юбилейный краеведческий квестинг «120 лет вместе с читателями» (24–25 апреля);

– обучающий семинар «Границы и безграничность электронных библиотек в XXI веке», организованный при поддержке ООО «ИВИС» (Москва) и ООО «ЛитРес» (Москва) (18 декабря).

В связи с юбилеем библиотеки опубликован цикл статей в рубрике «К 120-летию Дальневосточной государственной научной библиотеки» в журнале «История и культура Приамурья» (№ 2 (16), 2014).

1. ВЫПОЛНЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО ЗАДАНИЯ

1.1. Перечень государственных услуг (работ)

В 2014 году деятельность Краевого государственного бюджетного научного учреждения культуры «Дальневосточная государственная научная библиотека» осуществлялась в рамках утверждённого министерством культуры Хабаровского края Государственного задания на оказание государственных услуг (выполнение работ) (далее — Государственное задание).

Государственное задание включало следующие услуги и работы:

– услуга по осуществлению библиотечного, библиографического и информационного обслуживания пользователей библиотеки, в том